Helmholtz Bobinlerinin (Cift Kangalin) Magnetik Alani

Amacg

Bu deneyde, iizerinden elektrik akimi gecen es eksenli iki 6zdes bobinin, birbirine gore
uzakliklar1 degistirilerek olusturduklari magnetik alanin 6l¢iilmesi ve deney sonuglarinin bir
cift bobin i¢in Helmholtz kosulu ile kiyaslanmas1 amaglanmaktadir.

Deneye Hazirhk Bilgileri

Sekil 1° deki gibi bir diizgiin ¢gembersel bobinin simetri ekseni iizerinde, bobinin merkezinden
s kadar uzakta bir noktadaki magnetik aki yogunlugu B’ nin biiyiikligii Biot-Savart yasas1
kullanilarak asagidaki esitlikle bulunur
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n:Bobinin sarim sayist;

I: fletkenden gegen akimin biiyiikliigii;

r: Bobinin yarigapi;

s: Simetri ekseni tlizerinde bobinin merkezinden uzaklik;
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Sekil 1. (1) denkleminin tiiretilisi icin dikkate alinan diizenegin gosterimi.

Iki dzdes, seri-bagli bobin eseksenli olarak birbirine paralel bir bigimde yerlestirilerek bir
diizenek olusturulursa, bobinlerin olusturacagi toplam magnetik alan, iist iiste binme
(superposition) ilkesine uygun olarak, her bir bobinin magnetik alanlarinin toplamina esit
olur.

Sekil 2 deki gibi, iki bobin birbirinden a kadar uzakta ise bobinlerin simetri ekseni iizerinde
ve aralarindaki mesafenin orta noktasina gore s kadar uzaktaki bir noktadaki magnetik aki
yogunlugunun biiyiikliigii agagidaki ifade ile bulunur:
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Sekil 2. (2) denkleminin tiiretilisi icin bir ¢ift Helmholtz bobininden olusan diizenek.

Bobinler arasindaki magnetik aki yogunlugu a=r durumunda hemen hemen sabittir. Homojen

alan —% <s< +% bolgesine yayilir.

Deneyde Kullanilacak Araclar

1 adet Helmholtz bobini ¢ifti

3 adet taban;

1 adet gii¢ kaynag1 birimi (yaklasik 2A DC);

1 adet magnetik alan 6l¢iim modiili, (0-100mT/3000mT)
1 adet 9.2V DC gii¢ kaynagt;

1 adet multimetre(1A DC);

1 adet eksensel magnetik alan 6l¢iim algilayicisi(Hall probu);
1 adet kalibrasyon bobini;

1 adet tahta cetvel(1m);

1 adet baglant1 kablosu, 50 cm, kirmiz1

1 adet baglant1 kablosu, 50 cm, mavi

2 adet baglant1 kablosu, 1m, kirmizi

2 adet baglant1 kablosu, 1m, mavi



‘ Helmbholtz
bobinleri

Giig Magnetik alan algilayicist
kaynagi

Teslametre (Hall probu)

Sekil 3. Deney diizenegi

Deneyin Yapihsi

Uyari: Deneyin yapilisina baslamadan 6nce laboratuar sorumlusunun
deney diizenegini kisaca tanitmasim bekleyiniz!

1. Deney diizenegini Sekil 3°te gosterildigi gibi kurunuz.

2. Iki bobin arasindaki mesafe r (r = 6.8 cm bobinlerin yarigapi) olacak sekilde bobinleri
yerlestiriniz.

3. Bobinleri birbirine seri baglaymiz.

4. Voltaji ampermetreden 1A degerini okuyana kadar arttiriniz.

Uyar1: Bobinlerden gecebilecek maksimum akim 1.5A dir!

5. Magnetik alan algilayicisinin ucu bobinlerin arasindaki mesafenin ortasina gelecek sekilde
hareket ettiriniz.

6. Olgiim modiiliinii (Teslametreyi) ve magnetik alan algilayicisini kalibrasyon kangali
kullanarak kalibre ediniz (sifir ayar1 yapiniz.).

7. Kalibrasyonun nasil yapildigini 6grenmek i¢in teslametrenin kullanimina iligkin bilgi edininiz.

8. Magnetik alan algilayicisint bobinlerin simetri ekseni {izerindeki noktalardaki magnetik alani
O0lgmek i¢in hareket ettiriniz. Her Smm’ de bir 6l¢iim aliniz.

9. Olgiim degerlerinizi Cizelge 1’e aktarimiz ve bu degerleri kullanarak magnetik alanin uzakliga
gore degigsimini gosteren grafik ¢iziniz.



10. Bobinler arasindaki mesafeyi a=2r olacak sekilde degistirerek tekrar 6l¢iim aliniz ve dlgiim
sonuclarinizi grafik iizerinde gosteriniz.

11. Iki bobinden gecen akim zit yonde olacak sekilde bobinleri baglaymiz. Bobinler arasindaki
mesafeyi a=2r olacak sekilde ayarlayiniz. Her 5Smm’ de bir l¢iim alacak sekilde magnetik
alan algilayicisin1 bobinlerin simetri ekseni iizerindeki noktalardaki magnetik alan1 6lgmek
icin hareket ettiriniz. Sonuglarinizi bir ¢izelgeye aktararak magnetik alanin eksen {izerindeki
farkli noktalarda nasil degistigini gozlemleyiniz.

Cizelge 1. Kangallarin ekseni iizerindeki farkh noktalarda magnetik alan 6l¢iimleri

X (cm) B (mT)

Sorular

1. (1) denklemini tiiretiniz.

2. 1000 sarimli, yarigapt 5 cm olan bir bobinin simetri ekseni tizerinde, merkezinden 5 cm
uzakliktaki bir noktada 50 mT biiyiikliigiinde bir magnetik alan olusturmak i¢in bobinin
iizerinden gecmesi gereken akimin biiyiikliiglinii hesaplayiniz.




4. Magnetik alan, a=r icin hangi uzakliklar arasinda homojenlik gostermektedir? Teorik
beklenti ile deney sonuglarini karsilastiriniz.

3. Bobinlerin arasindaki bolgedeki s=0 noktasi i¢in magnetik alanin biiytikliigiini
hesaplayiniz.

5. 1ki adet bobinin kullanilmasinin deneysel yararlarini ifade ediniz.

6. Bir laboratuarda firetilebilecek magnetik alaninin en biiyiik degerini arastiriniz. Bu degerin
arttirilabilmesi i¢in hangi kosullar saglanmalidir?

7. Belirli bir bolgede biiyiikliigii ve yonii degismeyan bir magnetik alan olusturabilmek i¢in
nasil bir laboratuar diizenegi olusturulabilir?




Kaynaklar

1. Leybold-Heraeus, Eletricity manual, P3.3.4.3; 3.4.4-4.

Yorum
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